


Обзорная экскурсия по музею «Нормандия-Неман»
Дорогие друзья! Вы находитесь в музее «Нормандия-Неман» гимназии № 16 «Французская». Мы занимаемся изучением истории французского авиационного полка «Нормандия-Неман», который воевал с 1942 года в составе 303-ей истребительной авиадивизии против фашистов во время второй мировой войны. Музей посвящен также дружбе русского и французского народов, которая родилась в годы войны с фашисткой Германией.
Сегодня в музее насчитывается пять разделов, посвященных рождению эскадрильи «Нормандия», боевому пути полка «Нормандия-Неман», дружбе, рожденной в боях, тем, кто рядом с нами, а также нашему школьному музею.
И так, первый раздел нашего музея «Образование «Нормандии». В июне 1941 года враг напал на нашу Родину. Как только заявили о вторжении нацистов в Россию, французский генерал де Голль дал знать, что сражающаяся Франция желает установить дружественные отношения с Москвой. 26 сентября 1941 года русское правительство признало Генерала де Голля главой всех свободных французов и согласилось на военное сотрудничество с ними. 
Через год, 1 декабря 1942 года, французские летчики прилетели в Советский Союз, чтобы бороться с фашистами в русском небе. Эскадрилья «Нормандия» вошла в состав 303 истребительной авиадивизии. Группа прилетела в город Иваново (вы видите на карте этот небольшой русский город), где и проходила подготовка к вылету на фронт.
Так началась славная история французского авиационного полка «Нормандия-Неман», входившего в состав 303-й советской истребительной авиадивизии.
Переходим ко второму разделу нашего музея. Он называется «Эта долгая дорога «Нормандии-Неман» и посвящен боевому пути французского полка.
Перед вами карта этого боевого пути. Его начало относится к  22 марта 1943 года, а конец  войны для полка «Нормандия-Неман» – это  май 1945 года. На карте три года сражений показаны разным цветом: 1943 г. – зелёным, 1944 г. – фиолетовым, 1945 г. – оранжевым.
Третий раздел нашего музея посвящен дружбе русских и французов, дружбе, рожденной под небом нашей Родины. Эта часть музея называется «В небесах мы летали одних».  Этому разделу в нашем музее уделяется особое место, потому что он посвящен дружбе русского и французского народов. Мы стараемся показать, что дружеские отношения между народами – огромная ценность. И факт существования дружбы русских и французов ветеранов – летчиков и техников – доказывает возможность таких отношений.
Сегодня мы говорим о Великой Отечественной войне, о нашей истории, о людях, которые её творили и создают сегодня. Есть такие люди и среди нас.
Мы переходим к новому «Рядом с нами». Речь идет о тех, кто живет рядом, о наших ветеранах, о людях, переживших войну. Открывает наш раздел рассказ о легендарном человеке нашего города – маршале авиации, трижды Герое Советского Союза А.И. Покрышкине. Но мы говорим не только о героях, но вспоминаем и простых людей, в нашем разделе представлена история семьи Калюжных, члены которой были разделены войной, но вновь обрели друг друга после её окончания. 
Наконец, мы переходим к пятому разделу «Наш музей». Он посвящен образованию нашего музея, его прошлому, настоящему и будущему. М был основан в 1973 году учителем французского языка Клавдией Васильевной Ферапонтовой, которая руководила им до 1985 года. Сейчас руководителем музея является Домбровская Наталья Юрьевна. В музей приходит много гостей, они оставляют записи в книге Почетных Посетителей, которую мы ведем с 1974 года. Просим и вас оставить памятную запись на ее страницах. До новых встреч!
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