 Проблемно-диалогическое обучение в ОС «Школа 2100».


Весь процесс обучения  в ОС «Школа 2100» построен на основе единой проблемно-диалогической технологии изучения нового материала. Это дальнейшее развитие идей отечественных педагогов и психологов проблемного обучения (Ильницкой, Кудрявцева, Махмутова) и психологии творчества (Матюшкина, Шумилина). Проблемно-диалогическая технология позволяет нам говорить об уроке объяснения нового материала как об уроке открытия новых знаний.


Это, с одной стороны, обеспечивает создание мотивации у учеников, а главное – позволяет подготовить учащихся к самостоятельному решению возникающих проблем, т.е. именно к тем ситуациям их будущей жизни, когда им приходится использовать полученные знания.


А на каком уроке наиболее полно раскрывается учитель? Убеждена, что на уроке изучения нового материала, поэтому важнейшим показателем профессионализма является педагогическое кредо: «Стараться не давать информацию в готовом виде. Работать так, чтобы ученики сами открывали знания».


Итак… Суть проблемного обучения можно охватить одной фразой: Творческое усвоение знания».


Мне очень близки слова Шалвы Александровича Амонашвили:

«Нам необходимо воспитать в детях смелость ума, интерес к серьезной интеллектуальной работе, вселить в них радость творчества, чтобы искорки умных вопросов наших учеников образовывали царство мысли.

         Вспомним, с чего начинается каждый урок открытия новых знаний? С возникновения проблемной ситуации. При этом исследователь испытывает острое чувство удивления или затруднения, которое буквально захватывает его выполнить вполне конкретную мыслительную работу, осознать противоречие и сформулировать вопрос, или выйти на тему урока. Так завершается этап – постановка проблемы.

По образному выражению академика Струмилина проблема подобна загадочному сфинксу, который буквально требует: «Разреши меня». Нетрудно догадаться, что дальше идет второе творческое звено – поиск решения. Ученики выдвигают самые разные гипотезы, но только одна из них выдерживает строгую проверку и становится решающей. Гипотезы могут выдвигаться как одномоментно, так и последовательно. Завершается второе творческое звено – поиск решения.

Однако, как подметил академик А.Матюшкин, мысль в голове человека рождается голенькой и понятной ему одному. Только в «одетом» виде она может стать достоянием других. Поэтому следует выделить третий этап – выражение решения в научной формулировке, либо своими словами.

Далее решение представляется классу или учителю в письменном или устном виде, что позволяет выйти на четвертый этап – реализация продукта.

Таким образом, структуру ПДУ можно представить так:

Введение знаний - Постановка проблемы- Поиск решения- Воспроизведение знаний-  Выражение решений и реализация продукта.    


